



ЗА НАУКУ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, ПРОФКОМОВ, КОМИТЕТА ВЛКСМ АЛТАЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

№ 36 (215).

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
С 21 ФЕВРАЛЯ 1980 г.

СРЕДА, 3 ДЕКАБРЯ 1986 г.

Цена 1 коп.

Учебный процесс: грани перестройки РАБОТАТЬ ТВОРЧЕСКИ, НАСТОЙЧИВО

Высшая школа вступила в этап коренной перестройки системы подготовки кадров, вытекающей из стратегии ускорения социально-экономического развития страны, разработанной на XXVII съезде КПСС.

В настоящее время в университете ведется работа по совершенствованию учебного процесса. Каждый факультет, каждая кафедра, используя внутренние резервы, определяют, что уже сегодня они могут сделать для повышения качества подготовки молодых специалистов. А работать нам есть над чем.

Многие выпускники университета, обладая хорошей фундаментальной научной подготовкой, слабо обучены практическим, трудно адаптируются в условиях производства. Выпускники ФФ, МФ, ХимФ, БиоФ слабо владеют вычислительной техникой и новейшими оборудованием. Молодые ученые испытывают значительные трудности в организации воспитательной работы, часть юристов не привыкала к самостоятельной работе с законодательством, плохо владеет правилами оформления процессуальных документов. Многие выпускники ЭФ не обладают современным экономическим мышлением.

Недостатки в подготовке специалистов объясняются как застоеинными явлениями в развитии высшей школы в целом, так и ущущениями в организации учебной, воспитательной, научной работы в университете.

Недавно совет университета принял специаль-

ное постановление, в котором намечены мероприятия по совершенствованию учебного процесса и повышению уровня самостоятельной работы студентов. Решено, что во втором семестре этого учебного года будут скращены аудиторные занятия на первых-вторых курсах до 28–30 часов, а на четвертом до 26–28 часов в неделю. Сокращенные часы аудиторных занятий будут заменяться самостоятельной работой студентов для выполнения заданий творческого характера (подготовка рефератов, научных докладов, занятия научных кружков, СКБ и т. д.).

Соответствующие корректины будут внесены в учебно-производственные планы факультетов. Сокращение аудиторных занятий является делом сложным, его нельзя сводить к формальному сокращению числа изучаемых тем, оно должно сопровождаться повышенным качеством знаний студентов, особенно по фундаментальным наукам, которые составляют основу университетского образования. Необходимо идти по пути усиления интенсификации учебного процесса, развития активных форм обучения.

Особое внимание кафедрами должно быть уделено совершенствованию лекционных курсов. Сокращение количества лекционных занятий должно сопровождаться повышением их научно-теоретического уровня. В связи с этим необходимо расширить чтение проблемных, установочных

зачетов, раскрывающих закономерности данной науки, осовобождать лекции от второстепенного, излишнего рецензурного материала.

Большая работа будет проведена кафедрами по повышению качества лабораторных и практических занятий. Основное направление этой работы заключается в разработке и постановке на этих занятиях заданий исследовательского характера. Такие задания будут способствовать развитию творческого мышления студентов, овладению и закреплению навыков научного исследования. Необходимо внести новую струю в методику проведения семинарских занятий, избавить их от монотонности и школарства, отказаться от традиционной схемы проведения.

Увеличение времени для самостоятельной работы студентов требует повышения уровня ее организации, правильного определения ее содержания и объема, введения дополнительных форм контроля. В деканатах к началу семестра должен быть четкий график проведения контрольных мероприятий по всем дисциплинам учебного плана, с которым необходимо ознакомить всех студентов. Необходимо шире практиковать проведение отчетов студентов по индивидуальным и групповым заданиям, письменные контрольные работы, коллоквиумы и т. д.

Многие предстоит сделать на кафедрах по учебной работе.

А. ГЛУШКОВ,
проректор по учебной работе.

Продолжаем разговор. Мнение студента

САМОУПРАВЛЕНИЕ – НАША САМОСТОЯТЕЛЬНОСТЬ

Пожалуй, не найти студента, который не слышал бы о самоуправлении. Но сколько разных мнений, порой резко противоположных! Одни уверены, что самоуправление – здорово, в нем – наш будущее, наш завтра. Другие считают, что преподаватели и студенты еще недостаточно подготовлены к этому процессу. И есть, как ни странно, те, кому все равно, что, конечно, хуже всего.

Чем вызвано расхождение в мнениях? Однозначного ответа здесь не найти. Скорее всего, разногласие объясняется тем, что порой самоуправление предносится как «кота в мешке», и очень трудно угад-

ать, что оно с собой несет.

Что же такое самоуправление? Самоуправление – управление делами коллектива, самостоятельно осуществляемое его членами через выборные органы.

Основной признак самоуправления – самостоятельность в решении вопросов внутренней жизни, отсутствие органов, назначенных извне.

Самоуправление – самостоятельное решение студентами вопросов организационного характера; студенты самостоятельно создают необходимые условия для учебы, труда, быта и досуга.

К чему же сводится роль администрации, если студенты возвьмут в свои руки все и вся? Роль адми-

нистрации – в обеспечении процесса обучения квалифицированными кадрами, учебным материалом, вообще материальной базой, но, отнюдь не регламентацией всей деятельности студентов, как подчас происходит. Администрация призвана укрепить и развить те формы самоуправления, которые уже созданы в университете. А традиции самоуправления у нас сложились достаточно крепкие. Студенты ведут работу по студсоветам, УВК, работают, кстати, при полном самоуправлении – в ССО, контролируют посещение лекций, успеваемость, уборку и дежурство в корпсах. Опыт подтверждает, что самоуправление более эффективно, чем самий

строгий надзор. Однако инициатива сейчас большей частью исходит сверху, поэтому многие элементы самоуправления поддерживаются извне.

Студенты нечувствуют себя полноправными хозяевами университета. Привычка подчиняться, действовать по указкам, настолько глубоко засела в нас, что каждый самостоятельный шаг дается поистине с титаническими усилиями. Поэтому необходимо так поставить дело, чтобы инициатива исходила от самих студентов, и все это закрепится в «Положении о самоуправлении», которое объединило бы в себе старые и новые формы в едином целом.

(Окончание на 2 стр.).

ОТМЕЧЕНО НА РЕКТОРАТЕ

Ректорат обсудил работу кафедры физического воспитания по повышению эффективности учебного процесса и организации культурно-оздоровительной работы среди студентов.

Учебный план по физическому воспитанию разработан с учетом проведения занятий на всех факультетах с I по IV курсы, что не отвечает требованиям программы, предусматривающей занятия по физическому воспитанию на всех курсах. Ежегодно проводятся медицинские обследования студентов с целью распределения их по учебным отделениям (основное, подготовительное, специальное). Отделение спортивного совершенствования включает 16 групп по различным видам спорта, в которых занимаются 820 человек. Сборные команды университета участвуют в городских, краевых и республиканских соревнованиях. Большой успех добивались волейболисты. Женская сборная в этом году стала серебряным призером РСССР по волейболу. Женская сборная в этом году стала серебряным призером РСССР по волейболу.

По второму вопросу обсуждались итоги контрольных точек, которые проходили в конце октября – начале ноября на всех факультетах. Результаты следующие. По университету абсолютная успеваемость составила 72 процента, качественная – 30,8 процента. По факультетам соответственно: БиоФ – 87 и 67 процентов, ИФ – 85 и 19 процентов, ФФ – 73,5 и 38 процентов, ФилФ – 73,5 и 37,8 процента, МФ – 63,5 и 23,2 процента, ЭФ – 61,7 и 16,5 процента, ХимФ – 60 и 14,6 процента.

Ежегодно проводятся спартакиады по 9 видам спорта, спартакиада среди общежитий, «День здоровья», «День бегуна», «Неделя ГТО». План развития физкультуры и спорта ежегодно предусматривает подготовку знаточников ГТО, спортивменов массовых разрядов, перворазрядников, кандидатов в мастера спорта.

Для учебных занятий, тренировок, массовых физкультурных мероприятий и соревнований используются лыжная база на 300 пар

Лучшие всех курсов выглядят четвертым, где абсолютная успеваемость – 98, качества – 95 процентов. Относительно пизака успеваемости студентов первого и второго курсов. Отмечая тревожное положение с успеваемостью, ректорат поддержал предложение поддержать к ежемесячному учету успеваемости.

Ректорат также рассмотрел вопрос об открытии комната самоподготовки в общежитиях. Была заслушана информация об оборудовании пельменной в общежитии № 4.

НАВСТРЕЧУ ПАРТИЙНОМУ

СОБРАНИЮ

22 декабря в университете проводится партийное собрание с повесткой дня «О роли личности преподавателя в учебно-воспитательной работе в свете решений XXVII съезда КПСС и Основных направлений перестройки высшей школы».

Приглашаем к обсуждению повестки дня на страницах нашей газеты всех преподавателей и студентов. Свои предложения, мнения, заметки можно присыпать в партийный комитет и редакцию газеты «За науку».

ПАРТКОМ,
РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ «ЗА НАУКУ».

Продолжаем разговор. Мнение студента

САМОУПРАВЛЕНИЕ — НАША САМОСТОЯТЕЛЬНОСТЬ

(Окончание. Начало на 1 стр.)

Самоуправление станет делом формальным, пока учеба будет оставаться за его бортом. А для решения вопроса необходимо в корне пересмотреть функции административных органов и органов студенческого самоуправления и в итоге перераспределить их с целью улучшения организации учебного процесса и повышения качества преподавания.

ЧЕРЕЗ БАРЬЕР НЕДОВЕРИЯ

Нельзя не согласиться с тем, что самоуправление студентов распространяется и на организацию учебного процесса, и на опеку качества преподавания. Действительно, порой грустно наблюдать, как преподаватели на производственных собраниях горячо работают за самоуправление, но интереснее всего то, чем все кончаются. Достаточно заглянуть в деканат и послушать, как декан или зам. декана назначает меры наказания тем или иным студентам, причем гоном, не терпящим возражения. Или когда преподаватели сами выносят решения, поэднее квалифицируемые как решения студентов. Где же предложенное самоуправление?

Может быть, беда в том,

что студенты не хотят взять на свои плечи легкий груз — отвечать за себя за каждого. Ведь основной из лозунгов самоуправления: «Один за всех, все — за одного». А может быть, и в том, что преподаватели считают, что студенты не способны трезво судить товарищеской стороны. И способны быть критичными и самокритичными. К сожалению, приходится подтвердить тот факт, что студенты их старшие товарищи не решаются перешагнуть через барьер недоверия. И если так не необходимо сделать первый шаг. Шаг взаимоподдержки, без которого невозможна дальнейшая работа.

Главное — распространить самоуправление на организацию учебного процесса. Кроме того, необходимо ввести студенческий контроль за качеством преподавания. И еще, быть может, распределение стипендий, мест в общежитии, принятие мер наказания передать в руки самих студентов? Стоит подумать.

МЫ ЗА САМООБСЛУЖИВАНИЕ!

Непременным условием самоуправления становится самообслуживание. И это, пожалуй, самый большой вопрос как для студентов, так и для администрации. Администрация не очень

охотно идет на то, чтобы отдать студентам ставки обслуживавшего персонала в корпусах и общежитиях. Но самоуправление — в кем случае не самообслуживание в столовой. Нельзя механически перекладывать буржуазию помещений и дежурство в корпусах на студентов. Такое упрощение — пугало для нас. Нужна материальная заинтересованность, стимулы. Чтобы самоуправление не

легло на студентов тяжелой контрабуской, наложенной администрацией, необходимо признать нас равноправной стороной в заключении договоров. Дежурство в корпусах, уборка аудиторий, самообслуживание в общежитиях надо организовать на ином уровне, чем сейчас.

Особенно хочется выделить общежитие как один из основных объектов, где в ближайшее время предстоит ввести полное самообслуживание. Полное самообслуживание предполагает, видимо, устранение теплоперсонала вообще. Трудно избежать и преодолевать их, хотя в разных местах и по-разному, все-таки надо.

По-новому нужно организовать и ремонт общежитий. Интересен в этом отношении опыт АПИ, где минувшим летом создали

в каждом общежитии ремонтные бригады, в которых были оформлены студенты 3-го курса с месячным окладом в сумме 80 рублей. Четкая организация и материальная заинтересованность сделали свое дело. Все общежития института еще до начала учебного года были отремонтированы. Ребята из таких бригад получили в общежитиях отдельные комнаты для проживания, были освобождены от других видов работ и получили дополнительные льготы. Почему бы не организовать такое у нас в университете? Тем более что комната в общежитии — камень преткновения для всех студентов — младоженов.

Конечно, трудности в выполнении намеченных планов неизбежны. Выявляется еще неточности, промахи, которые надо будет исправлять. Главное же пусть остается неизменным: подготовка руководителей, привитие навыков управления, опыта самостоятельного решения проблем. Самоуправление сплачивает, помогает создать и поддерживать необходимые условия бытия студентов своими силами, дает определенную независимость, прививает бережливость, рачительность каждого.

Н. КАРПЕШИНА,



Тебе, первокурсник!

УЧИТЬСЯ, ЧТОБЫ ЖИТЬ!

В тридцатый раз через порог нашего университета перешагнул новый отряд первокурсников. Для него впервые прозвучали слова: деканат, ректор, семинар, кафедра, — значения которых большинство новичков не знало.

Официально они — студенты. Но многие пока чувствуют себя на правах абитуриентов. Но, настолько их можно будет назвать студентами после благополучно завершенного семестра, когда они впервые сдаст свои первые экзамены во время зимней сессии.

Еще не все первокурсники знают, что, помимо учебы их ждет изучение общественная, научная, спортивная жизни, что им предстоит выводить свои факультеты на призовые места в художественной самодеятельности. Они — надежда и опора университета в ближайшем будущем.

По традиции ежегодно проходит посвящение первокурсников университетской жизни. Состоилось оно и в этом году. Перед восторженными взглядами зрителей и под их бурные аплодисменты продемонстрировали свое искусство самодеятельные театры факультетов. Впервые услышали первокурсники народную академическую хоровую капеллу, которую хорошо знают не только в нашем университете, но и в городе, крае, за их пределами. Свои симпатии многие изаверника отдали театру миниатюр ИФ «Антилопа Гну». Наследники Евгения Истребова продолжают традиции театра. В этом заслуга таких его участников, как Сергей Малыхин, Вячеслав Пещиков, Евгений Лобанов, Александр Лиценко, Владимир Мамонтов, Сергей Гризнов.

Любое предприятие продолжается за счет новоприбывающих. И в «Антилопе Гну» начинают открывать дарования первокурсники. Среди них — Юрий Зислин. Еще учась в школе, он пробовал свои силы на сцене. Театры «Примата» МФ, им. комиссара Мегро ЮФ, танцевальный коллектив «Аллегро» посвятили на-

специение мастерских алтайских художников и скульпторов.

Желающие могут записаться по адресу: ул. Димитрова, 66, главный корпус университета, картина галерея с 10 до 12 и с 15 до 17 час.

А. УСАНОВА,
зав. картинной галереи АГУ.

Успехи в творчестве русских и зарубежных мастеров.

ПРИГЛАШАЕМ!

Со 2 по 18 декабря в АГУ проводятся творческие отчеты коллективов художественной самодеятельности факультетов.

Все приглашают:
2 декабря — БиоФ, 4 декабря — ФФ, 6 декабря — СФ, 9 декабря — ЮФ, 11 декабря — ХимФ, 13

декабря — ЭФ, 18 декабря — МФ.

Концерты состоятся в актовом зале корпуса на Социалистическом проспекте в 19.30.

Добро пожаловать! После концертов — дискотека.

СТУДКЛУБ.

На снимке: новый состав комитета ВЛКСМ. Фото Е. Смолина.

отв. за лекторские групп

отв. за ФОП — Сусанина Габриэли;

отв. за АГУ — Галина Пономарева;

отв. за ФОП — Сусанина Габриэли;

отв. за АГУ — Галина Пономарева;

отв. за АГУ — Галина Пономарева;